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Protokoll 

zur Sitzung des Ortsgemeinderates von Bitzen, 

am 20.04.2017 im Bergtreff in Dünebusch 

Beginn: 18.30 Uhr Ende: 19.17 Uhr 

 
Anwesend waren: 

a) stimmberechtigt 
Ortsbürgermeister Armin Weigel 
 
1. Beigeordneter Ralph Hörster 
Beigeordneter Hans-Klaus Kapschak 
 
Bernd Rötzel 
Dieter Kamin 
Jutta Bewer 
Rolf Röttgen 
Andreas Mohr 
Karl-Heinz Krämer 
Edgar Peters 
Roman Ehrlich 
Heinz-Otto Lück 
Janine Hundhausen 
 

b) nicht stimmberechtigt (von der Verwaltung) 
 Bürgermeister Rainer Buttstedt 
 Amtsrat Peter Brenner 

 

 
Es fehlten: 

a) entschuldigt: --- 

b) unentschuldigt: --- 

 
Die Gremiumsmitglieder waren durch Einladung vom 07.04.2017 unter Mitteilung der Tagesord-
nung einberufen. Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgemacht. Der 
Vorsitzende stellte bei Sitzungseröffnung fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung der 
Sitzung Einwendungen nicht erhoben wurden. Das Gremium war nach Zahl der erschienenen Mit-
glieder beschlussfähig. 
 

Tagesordnung: 

öffentlich 
 
1. Begrüßung 
2. Feststellung der Tagesordnung 
3. Beratung und Beschlussfassung über Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Ortsgemeinde 

Bitzen für die Haushaltsjahre 2017 und 2018 
4. Verschiedenes / Anfragen 
5. Einwohnerfragestunde 
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Sitzung vom 20.04.2017 
 
 
 
 

Verhandlungsniederschrift und Beschluss 
 
 
 
TOP 1: Begrüßung und Feststellung der Tagesordnung 
 
Ortsbürgermeister Armin Weigel eröffnete die Sitzung und begrüßte die anwesenden Ratsmitglie-
der, die Vertreter der Verwaltung, sowie drei Zuhörer. 
 
Anschließend stellte er die form- und fristgerechte Einladung, die Beschlussfähigkeit und die Ta-
gesordnung fest. 
 
 
 
TOP 2: Mitteilungen 
 
Ortsbürgermeister Weigel machte folgende Mitteilungen: 
 

a) Die Bauarbeiten an der neuen  Fußgängerbrücke Im Gebenhahn schreiten vor an. Die 
Bauausführung erfolgt durch den Bürger- und Nachbarschaftshilfeverein. Mit der Fertigstel-
lung wird im Mai gerechnet. Anschließend soll die Brücke an die Ortsgemeinde übergeben 
werden und mit einer kleinen Feier entsprechend eingeweiht werden. Dem Verein wurde 
bereits jetzt für die Bauausführung gedankt. 

b) Auf den Kinderspielplätzen der Gemeinde hat eine Prüfung stattgefunden. Die Beanstan-
dungen an Spielgeräten etc. wurden bereits überwiegend in Eigenleistung beseititgt.   

c) Vor  kurzem hat der jährliche Umwelttag in der Gemeinde stattgefunden. 

d) Am neuen Gemeindehaus Schulstraße 28, Dünebusch wurden die ersten Arbeiten in Ei-
genleistung durchgeführt. Mit den eigentlichen Umbauarbeiten kann erst begonnen werden, 
wenn der Haushalt beschlossen und genehmigt, sowie Fördermittel des Landes bewilligt 
sind. 

e) Die angeschafften Defibrillatoren wurden an den Gebäuden angebracht. Der Gemeinde-
bürger Kevin Wirths hat für die Bevölkerung bereits Schulungen zur Einweisung durchge-
führt; weitere Schulungen sollen angeboten werden.  

f) Die Ortsgemeinde hatte sich für die Teilnahme am Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ 
angemeldet. Die Kommission kommt am 09.05.2017 nach Bitzen. 

g) Beim diesjährigen Jugendcamp 2017 haben sich im Vorfeld einige wichtige Helfer aus ter-
minlichen Gründen abgemeldet. Es soll versucht werden, die Eltern der teilnehmenden 
Kinder mehr einzubinden. 
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TOP 3:. Beratung und Beschlussfassung über Haushaltssatzung und Haushaltsplan der 
Ortsgemeinde Bitzen für die Jahre 2017 und 2018 
 
 
Kämmerer Peter Brenner erläuterte ausführlich den vorliegenden Haushalt für die Jahre 2017 und 
2018.  
 
Angesprochen wurden insbesondere folgende Punkte: 
 

 Finanzielle Situation der Ortsgemeinde allgemein (unausgeglichener Ergebnishaushalt, 
Entwicklung der Liquidität, Schuldenstand, Entwicklung der Steuern/ Zuweisungen/ Umla-
gen) 

 Unveränderte Steuerhebesätze (Grundsteuer A und B, Gewerbesteuer) für 2017 und 2018 

 Vorgesehene Investitionen, Unterhaltungsmaßnahmen in 2017 und 2018 (insbesondere 
Sanierung/ Umbau Gebäude Schulstraße 28, Dünebusch) 

 Erforderliche Investitionskreditaufnahme 2017 in Höhe von 7.500 € 

 
Fragen der Ratsmitglieder wurden unmittelbar beantwortet. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Haushaltssatzung und der Haushaltsplan der Ortsgemeinde Bitzen für die Haushaltsjahre 
2017 und 2018 werden in der vorgelegten Form beschlossen.  
 

Abstimmung 
gesetzl. 

Zahl 
anwesend stimm- 

berech. 
dafür dagegen Enth. 

 
 

 
12 + 1 

 

 
12 + 1 
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Der Haushalt war zunächst in Papierform und aufgrund einer nicht zufriedenstellenden Druckquali-
tät zusätzlich in digitaler Form übersandt worden. Auf Nachfrage erklärten Ortsbürgermeister und 
Ratsmitglieder einhellig, dass für die Zukunft der Haushalt nur noch in digitaler Form (keine Pa-
pierausfertigung) vorgelegt werden soll; dies sei ausreichend. 
 
 
 
 
 
TOP 4: Verschiedenes/ Anfragen 
 
 
Keine Anfragen 
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TOP 5: Einwohnerfragestunde 
 
Ein Gemeindebürger fragte nach den Planungen der Ortsgemeinde zur Erschließung/ Bebauung 
des Neubaugebietes Breitenacker. 
 
Ortsbürgermeister Weigel erläuterte den Sachstand. Es haben Besprechungen mit Bauverwaltung, 
VG-Werke und dem Energieversorger Strom stattgefunden. Die an vorhandenen Straßen (Schul-
straße, Breitenacker) gelegenen Grundstücke könnten bereits baulich genutzt werden. Solange 
wie die Eigentümer oder etwaige Käufer der „inneren“, nicht an vorhandenen Straßen gelegenen 
Grundstücke keine Bauabsicht äußern, besteht seitens der Ortsgemeinde keine Notwendigkeit die 
Erschließung voranzutreiben. Baurecht besteht bereits seit ca. 10 Jahren. Im aktuellen Haushalt 
2017-2018 sind für die Erschließung keine Mittel bereitgestellt.  
 
Sobald Erschließungen etc. vorgenommen werden sollten, wird die Ortsgemeinde die Grundstück-
seigentümer zu einer Anliegerversammlung einladen. 
 
 
 
 
Ortsbürgermeister Weigel schloss die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
____________________________    ___________________________ 
- Weigel, Ortsbürgermeister -     - Brenner, Schriftführer -  


